## 师徒结对满园芳华 艺友活动首开先河

合肥市第六十四中学教师队伍建设措施有效成果斐然



著名现代教育家梅贻琦先生说:"大学者,非大楼之谓,大师之谓也。

作为"自育自学"实验优秀实验校,合肥市第六十四中学在打造高素质教 师队伍的道路上,内化生本理论于心,外化智慧实践于行,把"自育自学"研究 落实在两个抓手上:一是理论学习,二是实践训练。理论学习通过理论学习大 家谈,领导专题学习辅导等形式实现;实践训练通过过关课、研评课、示范课,再 走出去学习,请进来指导等方式逐步分阶段推进。师徒结对,艺友会以及学校 其他的如连续课例研究、信息快递,艺友论坛等岗本培训是64中教师专业成 长的实践形式、促使教师能够从单纯的工作层面到研究和工作相结合的层面。



何炳章先生亲临"第三期自育自学分享会"指导

## 人、"自育自学"开出一朵朵灿烂之花

走进64中,仿佛踏入了一片世外桃源, 干净整齐的校园、郁郁葱葱的树木、孩子们爽 朗的笑声……每一个角落都给人一种舒服、 清爽、雅致的感觉。

'学校一直坚持把'白育白学'落到实外。 在实施的过程中不断创新形式,在实践'自育 自学'的过程中潜移默化地提高学校的教研 氛围,把打造一支高素质教师队伍摆在重要 位置。我希望老师能轻松地工作、学生能快 乐地学习……"王强校长为了学校的发展,促 使12位年轻老师拜"功力深厚"的"师傅"为 师,激励年轻老师们向各自学科领域的专家 们勤问、勤听、勤学,争取尽快成长、成熟、成

才:在"师徒结对"的基础上,学校建立五个 "艺友会",老师们按照学科和兴趣成立"艺友 小组",本着"高友出高友"的原则,成立"引导 自学"型课堂与学科融合艺友会,老师们人人 平等、话权平等、交流广泛。"诵讨拜师和艺 友,我的专业素质得到了快速提升,我没想到 学校能为我提供这么好的平台和这么优质的 资源!"浦小舟老师很感激学校对他的培养。

好消息接二连三地传来,64中成功通过合 肥市素质教育示范学校评估认定,接着又拿下 了"全国校园足球特色学校"及"全国校园足球 定点校"光荣称号,王晓宇老师在安徽省第七届 中小学美术教师现场课评比中斩获一等奖第一

名的佳绩,朱长珍和李桃仁老师在第七届全国 中小学互动课堂教学课评比中双双荣获全国三 等奖的好成绩,吴红英老师的班主任论文《班主 任的人格魅力与德育》获得省一等奖,李海侠老 师在2015年新媒体新技术暨第八届中小学互 动课堂教学大赛中荣膺二等奖,陈雨旋同学在 2013年中韩PH 杯国际书画艺术大展青少年 儿童作品中获得金奖,吴宇彤同学中马PH杯 国际书画艺术大展青少年儿童作品评奖同样获 得金奖……学校上下获得的奖项不计其数,在 这些奖项的背后,粘贴着的是全体64中人的汗 水、毅力以及坚韧不拔的精神。

## **罗、"师徒结对"创新形式焕发勃勃生机**



王晓宇老师省级比赛课现场



艺友会活动:共读一本书

"师徒结对"、"青蓝工程"、"新老教师传 帮带",这些方法在培养教师队伍的过程中 很重要,但怎样激发这些方法产生最大的效 果,是摆在很多学校面前的难题。64中匠心 独具,给老师找"名师"点化培带,不再局限 于学校老师间的互相交流学习。

"学校让每位教师填写申请表,指出自 己想要拜学的老师,然后全校上下通过各种 努力,最终结成12对师徒。我们还把12月 作为'师徒月',12月30日作为'师徒日',目 前这种形式的结对已经坚持了两年时间。' 董敏主任介绍说,很多年轻老师没有想到自 己竟然能拜仰慕的老师为师,也纷纷表示自 己通过结对工程收获巨大。"我的导师是包 河区教研室教研员汪洪潮,我在老师的指点 下,找到了自身的不足,也在学习过程中,掌 握了如何把枯燥的数学课堂转化为有趣、轻 松的课堂,现在各种竞赛各种活动,我都想 尝试一下。"周晓丽老师最大的感触是自己 的课越来越好上了,以前要花很长时间解决 的教学问题,现在很快就能解决掉,并且课 堂效果好的超出她的想象。李海侠老师的 师傅是包河区信息技术教研员徐娟,徐老师 不仅在工作上给于她精心指导,在生活中也 是对她关怀备至,2014年的合肥市中学信 息技术论文评比,徐老师从论文的选题到论

文的写作多次给她指导,促使她获得了包河 区一等奖、合肥市二等奖、安徽省三等奖的 好成绩:徐老师还鼓励她积极承担区级公开 课,2014年的11月她承担的区级公开课《修 剪照片轮廓》,徐老师从教学素材的选区、教 学流程的设计到教学方法等方面都给了她许 多好的建议,最终这节录像课获得了全国二 等奖;2015年的4月,她被推荐参加合肥市初 中综合素质暨优质课评比,徐老师不仅鼓励 他,指导她,更是帮着她搜集了许多复习资 料,开展集体备课展示为赛前热身,最终,她 的课获得了合肥市一等奖的傲人成绩……

徒弟们学的带劲,师傅们教的认真。

"我想把30多年积累的知识传承下去, 吴红英老师特别肯钻研,我希望通过三年时 间的积累,她能够成为数学领域的佼佼者, 把最优质的课堂带到学生们身边。"合肥市 教研室教研员许晓天非常赞赏64中的结对 形式。蜀山区教研室李德山主任说,64中这 种跨区域的、连接了各个县区的师徒结对活 动在合肥市是非常少有的,很多老师在教学 方面也做过努力,但由于长时间缺少专业指 导,渐渐减缓了前进的步伐,逐渐产生了倦 怠和迷茫,迫切需要得到师傅的指导,这样 的师徒结对是真正从老师的角度出发,同时 他也要求徒弟们多读书,多思考,多实践。

## "艺友会"融合课堂与 学科显卓越成效

陶行知先生说:"凡以朋友之道教 人艺术或手艺者便是艺友制"。2014 年9月25日,"引导自学"型课堂与学 科融合的5个艺友会在64中成立。

"我们小学语文组成立了'红花会' 艺友会,老师们在一起读书、研讨、更把 所学知识实施在课堂教学中,让孩子直 正成为了学习主人!"刘芳芳老师是"红 花会"艺友会的会长,她说每学期老师 们都会共读两本精选出来的书,然后开 始写教学反思和论文,在不断的化整为 零中,积累了扎实的基本功。

"我是精细化个案分析艺友会会 长,我和组员们践行了'让优秀者更优 秀,让平凡者不平凡'的宗旨,比如陶 苗苗同学稍显内向,我就把她选为班 长,让她帮忙处理班务,现在的她积极 活泼,学习成绩优异。还有卢佳丽同 学,虽然学习成绩不是最优秀的,但动 手能力是最强的,我发现了这个特点 后,鼓励她发挥自身的优势,现在她是 语文课代表。"杜中凯老师说通过艺友 会的学习与总结,他善于发现学生的 特点,适当的给予学生压力与机会, "在具体实践中,校领导为老师们答疑 解惑,真可谓'高友引路',同组员之间 互相出谋划策,可谓是'益友相助',艺 友会成员之间更是形成了同伴之间慧 眼见贤,真心思齐,对于赞扬和建议能 够谢之、警之和改之的理性对待,正所 谓'德友、书友、业友、诤友!'"

李海侠老师所在的幸福心理艺友 会参加包河区和合肥市首届心理优质 课评比时,全体老师一起进行选题、备 课。比赛当天,艺友会的老师们再次 全程陪伴,为她加油鼓劲,最终在市赛 中获得一等奖第二名的好成绩。"工作 以来我参加过许多次比赛,但是从没 有哪次比赛让我这样感动过,我发自 内心的想对她们说一声:'谢谢!我亲 爱的情同姐妹的艺友们,我爱你们! 李老师感慨地说。

如果说教育是农业,教师和学生 就是校园共生成长主体,营造保护好 生态小气候小环境,让每一份别具一 格的色彩描绘组合成一幅美丽的画 卷,让每一颗灵动的音符谱写契合成 -首动听的歌曲,动人的生命故事· 定会静悄悄地生长。

(董敏 吴苗苗)



心理艺友会之班级心理活动课